



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XIX.

№ 12

ІЮНЯ 15.

Б Е С Ъ Д А

ВЪ ДЕНЬ ПАМЯТИ СВ. ЕФРОСИННИ, ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ МОСКОВСКОЙ, ГОВОРЕННАЯ ВЪ МОСКОВСКОМЪ ВОЗНЕСЕНСКОМЪ ЖЕНСКОМЪ МОНАСТЫРЬ. (7 Июля).

Честна предъ Господемъ
смерть преподобныхъ Ею. Пс.
115. 6.

Ублажаютъ жизнь преподобныхъ. И это неудивительно. Что открывается въ ихъ жизни? Великій свѣтъ ихъ добрыхъ дѣлъ, которыми прославляется Отецъ небесный и созидаются ихъ собственная слава. Но почему ублажаютъ и смерть ихъ? Почему и ей воздаютъ честь не только не меньшую, но даже большую, чѣмъ самой жизни ихъ? Это заставляетъ насъ нѣсколько подумать. Что такое смерть преподобныхъ? Это, можно сказать, пресвѣтлый вѣнецъ ихъ святой жизни. Посмотрите, какъ они умираютъ; — съ твердою вѣрою, съ упова-
ніемъ; всѣми помышленіями своими, всѣми чувствами и всѣми
внѣшними выраженіями они вполнѣ говорятъ въ честь кончи-
ны своей вмѣсть съ Апостоломъ: вѣмы, яко аще земная на-

ша храмина тьла разорится, храмину нерукотворенну, въчную имъемъ на небесахъ. Огнь любви ихъ ко Господу, въ теченіи всей жизни горѣвшій въ сердцѣ ихъ, на смертномъ одрѣ не только не угасаетъ, но еще болѣе воспламеняется. Какъ же не ублажать такой смерти! Она для всѣхъ на-зидательна и поучительна. Примѣромъ своимъ она всѣмъ говоритъ: и вы такъ умирайте о Господѣ и будете блаженны. Съ другой стороны слава Отца нашего небеснаго, открываю-щаяся въ жизни преподобныхъ необычайною помощію, кото-рую они получаютъ свыше во всегдашнемъ бореніи своеемъ съ собственными страстью, съ міромъ и діаволомъ, въ день и часъ ихъ кончины особенно, такъ сказать, въ большемъ блескѣ прославляетъ великой радости и утѣшеніи, которыми преисполняются святые души ихъ отъ благодати Божіей. Богъ нашъ, дивный во святыхъ своихъ, особенно бываетъ дивенъ въ нихъ въ то время, когда они совсѣмъ отрѣшаются отъ зем-ли и на крылахъ вѣры, любви и упованія стремятся къ Нему въ Его горній міръ. Въ это чудное время во всей полнотѣ своей исполняется пророческое слово, которое мы всѣ нерѣдко слышимъ: *воздадутся праведницы на ложахъ своихъ*. И не одна благодать Божія своими неизречеными утѣшенія-ми услаждаетъ кончину преподобныхъ. Ихъ много веселить въ это время и собственное сознаніе. Оно ясно говорить имъ: „*подвигъ жизни совершился; враги съ помощью Божіею по-бѣждены; вѣра соблюдена; какъ вы усиливались сущест-таты отнять это главное сокровище наше, не успѣли. Съ этимъ не-угасимымъ свѣтильникомъ мы смыло пойдемъ посреди сѣни смертной и онъ укажетъ намъ путь къ райскимъ селеніямъ.*” Тамъ ожидаются нась прежде отшедши праведники; тамъ встрѣ-тять Ангелы—хранители наши; Матерь Божія въ главѣ всѣхъ святыхъ будетъ привѣтствовать нась съ материнскою любовью и самъ Господь Спаситель нашъ приметъ нась съ благослове-ніемъ и водворить во благихъ,—въ свѣтлыхъ, злачныхъ и про-хладныхъ мѣстахъ.” Снова вопрошаємъ: какъ не ублажать, не

почитать великими похвалами такой смерти, которая оказывается выше самой жизни потому, что окружена полной опасностию, дышетъ полнымъ спокойствиемъ, миромъ и блаженствомъ? Вѣрюемъ, что такова была кончина приснопамятной ублажаемой нынѣ преподобной Ефросиніи, бывшей благовѣрной Государыни и великой княгини Московской. Жизнь ея, сколько намъ известно, была полна скорбей, напастей и разныхъ треволгній міра. Высокое положеніе ея, въ которомъ она поставлена была Промысломъ Божіимъ, не только не избавляло ее отъ круговорота житейскихъ смутъ, но еще болѣе подвергало ему. Чтоже? Пала ли духомъ великая благочестіемъ и святостію жизни жена? Нѣть! Обратившись всѣмъ сердцемъ своимъ къ Подвигоположнику спасенія—ко Христу Богу, она восприняла отъ него даръ духовнаго мужества и твердою ногою стала на крестномъ пути своемъ. Она съумѣла въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ, среди блеска двора своего, подъ велиокняжескою мантіею своею вести сокровенно свою подвижническую Богоугодную жизнь; а въ послѣдствіи содѣздалась и явною подвижницею. Это тогда, когда она подъ старость лѣтъ своихъ рѣшилась создать эту святую обитель и быть настоятельницею первыхъ насельницъ ея. Въ это-то время вся узрѣли бывшую Государыню свою въ полномъ сияніи Ея внутреннаго благочестія—въ кротости и смиреніи; потаенный сердца человѣкъ, о которомъ говорить Апостолъ женамъ христіанскимъ, къ этому времени вполнѣ созрѣлъ въ ней и явилъ себя міру—содѣзался пріятнымъ зрѣлищемъ для Ангеловъ и человѣковъ, хотя внѣшность преподобной была въ это время самая простая и скромная: вместо прежняго великолѣнаго убранства, она носила покаянныя, черническія ризы. Какой великий примѣръ всѣмъ намъ, возлюбленные братіе и сестры о Господѣ! Преподобная Ефросинія всесторонне поняла и исполнила ученіе Христово. Очевидно, во время своей велиокняжеской жизни, Она все свое дѣятельное вниманіе сосредоточила на зановоѣ Спасителя о сокровенномъ постѣ,

о тайной молитвѣ, вообще о тайномъ твореніи добрыхъ дѣлъ; въ послѣднемъ періодѣ своей жизни она видимо занималась другимъ ученіемъ Господа: *тако да просоптится свѣтъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, иже на небесахъ.* (Мат. 5. 16). Начнемъ мы всѣ съ помощію Божію, сколько возможно, чаще молиться и поститься втайне; будемъ входить въ кѣль свою и затворять за собою двери, станемъ, что особенно вожделѣнно, сосредоточиваться въ сердцѣ своемъ и охранять вѣшнія чувства свои отъ разсѣянности, чтобы тамъ, въ глубинѣ души нашей, какъ въ вѣкоемъ сокровенномъ святилищѣ, поучаться молитвенно бесѣдовать съ Отцомъ нашимъ небеснымъ. Но въ тоже время не забудемъ, что на нась, какъ на христіанахъ, членахъ церкви, лежить святая и сладостная обязанность входить въ церковныя собранія, принимать живое участіе во всенародныхъ молитвословіяхъ и постахъ, вообще не пропускать безъ вниманія никакого случая къ явному творенію добра, чтобы и намъ чрезъ это сподобиться прославить нашего Господа предъ всѣми человѣками и ихъ привлечь примѣромъ своей доброй жизни къ блаженному служенію Ему—всеблагому Отцу нашему. Пусть, такимъ образомъ, каждая сестра Богоспасаемой обители сей усердно молится въ своей кельѣ, въ своемъ сердцѣ, сколько угодно душѣ ея; но пусть же она помнить, что когда является во храмѣ, предъ лицомъ многихъ людей, на ней лежить священный долгъ еще усерднѣе молиться, еще болѣе благоговѣть предъ алтаремъ Господнимъ и всею завѣтною святынею нашою. Искренній молитвенный подвигъ ея, безъ сомнѣнія, будетъ полезенъ своею назидательностію не только для другихъ сестеръ—всегдашихъ ея сожительницъ, но и для всѣхъ мірскихъ пришельцевъ. Мірские люди, конечно, для того и приходятъ въ святыя обители, чтобы здѣсь научиться болѣе усердному моленію и получить отъ монашествующихъ болѣе христіанское настроеніе души своей. Благо тѣмъ обителямъ—тѣмъ братіямъ и сестрамъ, которые помогутъ грачино-

му, но все же истаевающему въ желаніи спасенія міру въ этомъ великомъ дѣлѣ—въ поученіи благоговѣйной и искренней молитвѣ. Они будуть прославлены не только на землѣ подобно древнимъ преподобнымъ отцамъ и матерямъ, но ихъ прославить Господь и на небѣ, по слову своему: *иже исповѣсти Мя предъ человѣки, исповѣсть его и Азъ предъ Отцемъ моимъ небеснымъ.*

Достоублажаемая, преподобная матерь наша св. Ефросинія! Ты жила на землѣ, въ этой самой странѣ, гдѣ живемы мы, въ такое время, когда духъ благочестія былъ развитъ до высокой степени! Современные и близкіе тебѣ по времени были великие святители и чудотворцы земли Русской. Твое время было полно славою знаменій и чудесъ, которыя творили силою Божію святитель Алексій и преподобный Сергій! Твоя вѣра, безъ сомнѣнія, великая, геройская! Помолись съ дерзновеніемъ ко Господу, да оживеть, при содѣйствії Его всесильной благодати, да воскреснетъ древній духъ благочестія въ настоящихъ поколѣніяхъ народа Русскаго. Да явятся вновь подъ кровомъ нашихъ св. обителей и во всѣхъ Богоспасаемыхъ градахъ и весляхъ многіе преподобные отцы и матери, которые силою убѣженія, примѣромъ св. жизни своей могущественно повліяли бы на современное поколѣніе и повели бы его по тому безопасному, спасительному пути, какимъ всѣ преподобные и святые прошли въ царствіе небесное. Аминь.

Епископъ Макарій.

Слобода Камышеватая

Бирюченского уѣзда.

Мѣстоположеніе слободы Камышеватой довольно красиво: по полугорью довольно возвышенной мѣстности раскинуты малороссійскія хатки, безъ опредѣленного плана, окруженнія почти каждая изъ нихъ садикомъ, такъ, что каждая хатка

уюто прячется въ зелени, въ саду. Между слободою и лѣсомъ къ юж. сторонѣ находится яръ, служацій левадою (по мѣстному нарѣчію), покрытою капустниками и другими растеніями, любящими влажную низменную почву. На этой левадѣ величественно возвышаются вербы, имѣющія въ объемѣ иногда до полутора аршина въ діаметрѣ. Одинъ недостатокъ въ сл. Камышеваткѣ, это—отсутствіе рѣки. Протекаетъ по левадѣ протокъ, остатокъ отъ бывшей рѣчки Калитвы, которая имѣла здѣсь начало и, въ былыхъ временахъ, лѣтъ около 80 тому назадъ, на этой рѣкѣ, нынѣ левадѣ, существовала водяная мельница, остатки которой замѣты и до сего времени. Въ настоящее время о существованіи рѣки говорить только влажная почва, да разсказы стариковъ про бывалые годы, когда они купались въ рѣкѣ и даже утопали въ ней. Причина засорѣнія рѣки та, что родники по берегамъ и въ окружающемъ когда-то лѣсѣ время отъ времени засорились, къ тому-же распашная земля была далека отъ береговъ рѣки, а окружающая степь не давала возможности засоряться землею руслу рѣки. Теперь же распашная земля приблизилась къ самому руслу рѣки и иносный иль засорилъ не только самые родники, но и русло рѣки, почему существование рѣки обра-тилось въ преданіе.

Дома расположены въ нѣсколько порядковъ правильныхъ и неправильныхъ. Каждый селился—въ первое время по вы-годамъ и удобствамъ для себя; съ теченіемъ времени, когда усадеб-ныя мѣста стали имѣть цѣну, то заселялись тѣ уголки, ко-торые въ началѣ были и неудобны и не выгодны, отъ этого послѣдовало неправильное расположение улицъ и переулковъ.

Камышеватая занимаетъ уголъ двухъ довольно глубокихъ яровъ, служившихъ началомъ выше упомянутой рѣки Калитвы. Слобода Граничитъ съ съверной стороны яромъ и довольно глубокимъ,—съ южной и восточной—лѣсомъ, а съ запада—ровной площадью, на которой находится церковь. По направ-ленію къ съверу—черезъ яръ—въ разстояніи одной версты,

находится хуторъ Сыроватскій, принадлежащій приходомъ къ сл. Камышеватой; къ югу, по ровной мѣстности, находится хуторъ Зварыкинъ, также принадлежащій приходомъ къ слободѣ Камышеватой; съ юго-восточной стороны—хуторъ Папушкинъ въ одной верстѣ, по длини яра, служившаго нѣкогда русломъ для рѣки Калитвы; хуторъ этотъ принадлежитъ приходомъ къ слободѣ Нагольной (Бубликова тожь); на западѣ по ровной мѣстности, въ разстояніи 2-хъ верстъ находится хуторъ Станичный, принадлежащій приходомъ къ селу Хлывищу. Ближайшая церкви: Рождество-Богородицкая, сл. Нагольной, въ семи верстахъ къ югу, и Предтеченская сл. Теплинской, въ пяти верстахъ къ востоку. Отъ уѣзднаго гор. Бирюча въ 25 верстахъ, а отъ губернскаго гор. Воронежа—въ 160 верстахъ. Ближайшая почтовая станція въ гор. Бирюче, тамъ-же и телеграфная. Желѣзно-дорожная станція въ Евдаковой разстояніемъ около 70 верстъ.

Название свое слоб. Камышеватая получила отъ росшаго здѣсь камыша. Въ прежнее время, около 80 лѣтъ тому назадъ, на горѣ, гдѣ расположена слобода, было довольно глубокое озеро, поросшее толстымъ камышемъ; внизу же, по длини яра, протекала рѣка Калитва, на которой имѣлась даже водяная мельница, выстроенная болѣе 100 лѣтъ тому назадъ, по разсказамъ стариковъ, какимъ-то Коваленковымъ, выселившимся сюда, по всей вѣроятности, изъ слободы Алексѣевки. Одинъ старикъ говоритъ, что когда онъ еще маленькимъ прибылъ въ Камышеватую, то она состояла всего изъ шести дворовъ. Заселеніе слободы Камышеватой происходило такимъ образомъ: когда Алексѣевскому торговцу не везло въ торговль, то обыкновенно ему совѣтовали отправляться къ «камышамъ», гдѣ въ тѣ привольныя времена земля была безъ всякаго раздѣла. Степь на огромное пространство раскидала свой узорчатый коверъ, на этой то степи неудавшемуся торговцу удавалось разводить скотъ, который съ течениемъ времени давалъ капиталъ предпринимателю. Эта безграницная

степь прежде принадлежала князю Черкасскому, въ настоящее же время графу Шереметьеву, который позволялъ заселять его землю безъ всякихъ предварительныхъ условій, отчего заселеніе его владѣній совершалось быстро. Если сто лѣтъ тому назадъ была почти голая степь, то теперь не минѣшь пятий версты, какъ встрѣтишь хуторъ или слободу съ храмомъ Божіимъ. При такихъ условіяхъ бывшій хуторъ, а нынѣ слобода, заселился и возросъ съ одной водяной мельницы и шесть дворовъ, а въ настоящее время болѣе ста дворовъ.

Лѣтъ пятьдесятъ тому назадъ хуторяне Камышеватскіе приходомъ состояли къ слободѣ Алексѣевкѣ (въ 19 верстахъ). Такое отдаленное положеніе прихода ставило прихожанъ въ большія затрудненія, такъ, храмъ Божій посѣщали только по удобствамъ времени. Священника въ своеімъ хуторѣ видѣли не болѣе двухъ разъ въ годъ. Многимъ изъ прихожанъ случалось бывать въ храмѣ Божіемъ только въ Великій постъ — въ дни покаянія. Одинъ старикъ разсказываетъ, что когда его привезли Великимъ постомъ въ слободу (т. е. Алексѣевку), то онъ былъ удивленъ звѣремъ, который, по его разсказу, былъ «вивця — ни вивця, а похоже на вивцу, только съ рогами и бородою», впослѣдствіи времени узналъ, что это была коза. Это свидѣтельствуетъ только о томъ, что сообщеніе съ Алексѣевкою было довольно рѣдкое и слѣдовательно необходимыя нужды христіанина оставались безъ удовлетворенія. Съ устройствомъ храма Божія въ слободѣ Нагольной (Бубликова тожъ), Камышеватцы перешли приходомъ въ Нагольную, а съ 1863 года Камышеватцы составили самостоятельный приходъ, выстроивъ у себя каменный молитвенный домъ. Къ немъ примкнулъ хуторъ Сыроватскій, отчисленный отъ Нагольной. Кромѣ хутора Сыроватского примкнуло 12 дворовъ изъ хутора Зварыкина, Валуйскаго уѣзда; послѣдовали присоединились по той причинѣ, что они находились въ трехъ верстахъ отъ Камышеватой и въ 12 верстахъ отъ Никитовки,

къ которой они принадлежали приходомъ. Такимъ образомъ приходъ составился изъ 764 душъ мужск. пола. Хотя приходить маловатъ и не подходить подъ новое расписаніе приходъ, но самостоятельная церковь при немъ необходима, такъ какъ неудобства, сопряженныя при отпираленіи необходимыхъ христіанскихъ обязанностей, были такъ велики, что, хотя съ большимъ усиліемъ и трудомъ, заставили изыскать средства къ постройкѣ церкви и содержанію причта. Впрочемъ на средства содержанія причта мало обращалось вниманія. Въ концѣ 50 и въ началѣ 60 годовъ постройка церквей всплыла въ какую-то маню, строились церкви по нуждѣ, строились они и безъ особенной нужды; годы были урожайные, а потому какъ только сходка порѣшила выстроить у себя церковь, то сейчасъ-же подаютъ прошеніе, не опредѣливъ предварительно средствъ для постройки. Разрѣшеніе постройки получалось безъ замедленія. Поэтому и церкви строились такія, что не сразу распознаешь въ ней церковь. Если не увидишь колоколовъ на столбахъ, да креста на церкви, то и проѣдешь мимо, не обративъ особаго вниманія. Камышеватовцамъ и хутору Сыроватскому въ постройкѣ церкви была нужда настоящая, потому что на разстояніи семи верстъ къ слоб. Нагольной имъ встрѣчались препятствія—три яра, которые въ разливѣ воды были положительно не проходимые и не проѣзжные, почему особенно Великій праздникъ и Пасха Христова, для нихъ не существовалъ, такъ какъ очень не многіе отправлялись къ Богослуженію для освященія «куличей» верхомъ на лошади. Къ тому же по многочисленности прихожанъ, церковь не могла вмѣстить всѣхъ, а отъ этого происходили болыпія неудобства—приходилось стоять внѣ храма. Эти—то причины и заставили устроить въ Камышеватой самостоятельный храмъ.

Окрестность слободы Камышеватой хотя и представляетьъ настоящее время однообразный ровный видъ, тѣмъ не менѣе разсказы стариковъ дѣлаютъ эту окрестность привлека-

тельною и занимательною. Ходить много легендъ про былое, но легенды довольно не ясны, безъ фактическихъ данныхъ; вотъ вѣкоторыя изъ нихъ. Такъ, въ приходѣ слоб. Камышеватой, въ 3-хъ верстахъ разстоянія есть мѣстечко, которое называется «шкарбнымъ». По преданію въ этой мѣстности раскалывали шкарбы (клады); но въ настоящее время этихъ кладовъ не находятъ; мѣстность же удержала свое название. Говорятъ, что эта мѣстность лѣтъ 80 тому назадъ покрыта была густымъ лѣсомъ, населеннымъ всякаго рода хищными звѣрями и, будто бы здѣсь водились даже медведи. Если заходилъ крестьянскій скотъ въ самую глубь лѣса, то и не решались его розыскивать изъ боязни хищныхъ звѣрей и разбойниковъ. Кто былъ атаманомъ разбойниковъ — неизвѣстно. Вообще-же говорять, что мелкіе помѣщики всегда устраивали „банды“ разбойниччи. Награбленное добро зарывали въ мѣстечкѣ, называемомъ „шкарбнымъ“. Камышеватовскіе крестьяне о существованіи шкарбнаго узнали въ болѣе позднѣйшее время, когда стали чумаковать, или иначе ходить въ извозъ въ Донскія мѣста — Черкасскъ, Ростовъ и Таганрогъ; тамъ имъ сообщали свѣдѣнія о кладахъ тѣ лица, которыхъ, по всей вѣроятности, служили въ прежнихъ бандахъ, а потому и знали объ этихъ кладахъ. Во всякомъ случаѣ, какъ говорятъ въ прежніе годы бывали случаи, что находили клады. Большихъ подробностей нельзя узнать кто и какой кладъ находилъ, такъ какъ нашедшій кладъ всегда старался въ свою очередь скрыть свою находку отъ другихъ, иногда изъ боязни быть ограбленнымъ.

О кладахъ въ Камышеватовкѣ вообще много говорятъ. Такъ лѣтъ 15 тому назадъ кто-то выкопалъ кладъ въ „могильѣ“ или курганѣ, находившемся не въ цалекомъ разстояніи отъ слободы за выгономъ. Объ этомъ сообщаютъ такъ: что на утро дня увидѣли раскопанную яму въ ростъ человѣка, съ обозначеніемъ въ землѣ формы казанка, или иначе котла, и въ тоже время замѣтили слѣды колесъ телѣги, на кото-

рой подъѣзжали къ откопанному кладу. Кто откопалъ кладъ — неизвѣстно. Другой случай былъ таковъ: къ сѣверу отъ церкви въ верстѣ разстоянія находится ярь съ малымъ протокомъ воды. Протекающую воду запружаютъ для мочки конопли. Женщина изъ одного семейства, по фамиліи Коваленко, копала дернъ для притужки конопли и вдругъ желѣзною лопатою она стукнула о что-то твердое. При дальнѣйшей раскопкѣ показался глиняный кувшинъ, довольно большой формы съ выпуклымъ дномъ. Были ли деньги въ этомъ кувшинѣ — неизвѣстно. Хозяинъ найденного кувшина говорилъ, что не было, а самый кувшинъ показывалъ очень многимъ. Интересно въ данномъ случаѣ то, что кувшинъ былъ кавказской формы, но какими путями попалъ въ Камышеватскій ярь — неизвѣстно. Вокругъ слободы Камышеватой существуютъ только два кургана и то небольшихъ вслѣдствіе того, что они обратились въ распишную землю. О происхожденіи этихъ кургановъ ничего неизвѣстно. Съ большимъ вѣроятіемъ можно полагать, что эти курганы слѣды татарщины.

Къ роду выдающихся случаевъ природныхъ явлений можно отнести то, что три года тому назадъ (1881 г.) въ яску на сѣверозападъ замѣтно было въ одной части его пониженіе почвы почти на цѣлый сажень, а окружностю на три или четыре квадратныхъ сажени. Причина осѣвшей земли, какъ можно полагать та, что на этомъ мѣстѣ въ давнія времена существовалъ или тайникъ или же землянка, потому говорю въ давнія времена, что земля осѣла выѣсть съ росшими на этомъ мѣстѣ деревьями. Въ стѣнѣ, образованной отъ пониженія почвы видны корни, грунтъ-же земли почти одна красная глина. Раскопку этого мѣста никто не рѣшился производить, почему причина осѣвшей земли — неизвѣстна. Къ этому можно отнести и то явленіе, что по срединѣ этого яску по балкамъ едва были замѣтны родники, но этотъ годъ вода появилась во многихъ мѣстахъ; въ одномъ же мѣстѣ сталъ пробиваться родникъ изъ отвѣсной стѣнки, какъ будто

нарочно кто-то просвертил отверстие круглою палкою. Вода въ этомъ родникѣ очень пріятная и даже лучшая чѣмъ во всѣхъ колодезяхъ, существующихъ въ самой слободѣ.

Прихожане слоб. Камышеватой всѣ малороссы, за исключениемъ 12-ти дворовъ хутора Зварыкина—великоруссовъ. Прежде до 1861 года прихожане слоб. Камышеватой и хутора Сыроватского были крестьянами графа Шереметьева; въ настоящее же время всѣ крестьяне собственники. Жители—же хутора Зварыкина въ настоящее время государственные крестьяне, а въ былые годы дѣды и прадѣды ихъ были мелкопомѣстные дворяне, имѣвшіе кто 10, а кто и одну душу крестьянъ. Одинъ изъ Зварыкинцевъ разсказываетъ, что у его отца, теперь умершаго, имѣлось всего на всѣго одна «душа» крестьянъ. Съ этой одною душою его отцу приходилось вмѣстѣ отправлять всѣ домашнія и полевыя работы—вмѣстѣ коить и пахать, ругаться и драчиться, но все-же таки эта душа была въ повиновеніи—въ крѣпостничествѣ. Съ теченіемъ времени съ обѣденіемъ этихъ дворянъ, самое дворянство ихъ переименовалось въ однодворчество, а теперь они уже называются государственными крестьянами. Впрочемъ лѣтъ семь тому назадъ изъ Камышев. церкви былъ перевѣнчанъ одинъ изъ Зварыкинцевъ, который удержалъ свое дворянство, почему и записанъ въ обыскъ дворяниномъ. Этотъ дворянинъ не могъ подпісаться подъ обыскъ, а расписался за него отецъ. Съ малыхъ лѣтъ этотъ дворянинъ проживалъ въ одномъ изъ ближайшихъ хуторовъ въ работникахъ, почему и ничѣмъ не отличается отъ заурядныхъ крестьянъ.

Крестьяне слоб. Камышеватой и хут. Сыроватского не чисто коренные жители. Объ этомъ можно судить по фамиліямъ, которые носятъ название городовъ и мѣстечекъ, изъ которыхъ они выселились. Такъ есть Миргородскіе, выселившися изъ Миргорода, Грайворонскіе—изъ Грайворона и др. Есть фамиліи, которые указываютъ на ремесло, занятіе дѣдовъ и отцевъ, какъ-то: Дегтяри, Коваленки (отъ занятія про-

дажею деяти и кузнечного ремесла). Эти тоже въ свою очередь выселенцы изъ торговой слободы Алексеевки. Изъ прихожанъ слободы Камышеватой и хут. Сыроватского, когда стало тѣснѣ жить съ увеличенiemъ числа жителей, были случаи выселенія на Волгу въ прежнее время, а въ позднѣйшее въ Ставропольскую, Оренбургскую и даже на Амуръ. Участъ этихъ выселенцевъ говорять не завидна: обѣ этомъ свидѣтельствуютъ случаи возвращенія опять на свои родныя мѣста. Каждый изъ выселенцевъ продаеть на родинѣ всю свою худобу и во время пути истрачиваетъ всѣ наличныя деньги, такъ что по приходѣ на вольныя мѣста у нихъ нѣть даже самого необходимаго для обзаведенія первоначальнымъ хозяйствомъ, почему имъ приходится быть батраками. Нѣкоторые изъ нихъ не выдерживаютъ подобной жизни и возвращаются назадъ.

Всѣхъ прихожанъ числится въ настоящее время 764 душъ мужс. п., и 770 жен. п. По сословіямъ раздѣляются: на крестьянъ собственниковъ (большая часть) и государственныхъ крестьянъ (меньшая часть). Всѣ прихожане отличаются религіозностію; каждогодно отправляютъ всѣ христіанская обязанности. Много этому способствуетъ отсутствіе различнаго рода старообрядческихъ сектъ, которыхъ даже и вблизи нѣть. Смущаютъ по временамъ нашихъ прихожанъ разнаго рода проходимцы, выдающіе себя за аѳонскихъ монаховъ, или побывавшихъ въ разныхъ святыхъ мѣстахъ. Такіе проходимцы показываютъ камешки, раковины, пузыречки съ жидкостями, имѣющими будто-бы целебное свойство, стружки якобы отъ Гроба Господня и т. п. Въ послѣднее время стали появляться иконы будто-бы съ Аѳона. Эти иконы продаются обыкновенно такъ называемымъ черничкамъ, какими то монахами, живущими въ Одессѣ. За икону назначается огромная сумма иногда до 150 рублей. Такую сумму черничка обязывается собрать съ крестьянъ, ходя съ иконою, и уже собранную сумму отсылаетъ по назначенію. Уничтожить совсѣмъ

подобное шарлатанство почти не возможно, такъ какъ прихожане — малороссы, по своей набожности и любознательности, всегда стараются оказать пріють подобнымъ проходимцамъ, какъ странникамъ ко святымъ мѣстамъ. Эти проходимцы иногда заносятъ новые свои суевѣрные обычай, и иногда стараются подорвать авторитетъ духовенства.

Кромѣ двунадесятыхъ господскихъ и богочестныхъ праздниковъ, прихожане чествуютъ храмовой праздникъ — день памяти святителя и чудотворца Тихона, Епископа Воронежскаго (13 августа). Изъ св. угодниковъ Божиихъ особенно почитаютъ великомученика Пантелеимона (27 июля.) Въ этотъ день прихожане оставляютъ всякия полевые и домашнія работы по той причинѣ, что всякий, кто рѣшился въ этотъ день работать, непремѣнно будетъ наказанъ св. Пантелеимономъ. Въ подтвержденіе этого прихожане приводятъ много случаевъ наказанія: такъ одинъ крестьянинъ въ день Пантелеимона, по нуждѣ ли или безъ нужды, пустилъ вѣтряную мельницу и, спустя часъ или полчаса, мельница загорѣлась. Другой случай подобнаго же рода: однимъ тоже крестьяниномъпущена была мельница, вдругъ собралась грозовая туча и отъ удара молніи мельница загорѣлась, а пустившій мельницу былъ убитъ. Вообще-же можно сказать, что общій характеръ наказаній Пантелеимона, по народному мнѣнію, наказаніе посредствомъ пожара. Св. Пророкъ Илія, (20 Июля) кромѣ церковнаго чествованія, чествуется прихожанами изъ болзни не быть наказанными за предпринятую въ этотъ день работу посредствомъ грома и молніи. Къ числу праздниковъ, празднуемыхъ прихожанами изъ болзни быть наказаннымъ, за работу относится празднованіе Тихвинской иконы Божіей Матери (26 июня). Всѣ же остальные праздники, установленные православною церковью, празднуются по правиламъ церкви. Если-же встрѣчается особенная нужда, какъ напр., по приливѣ безвѣтряя чувствуется у прихожанъ недостатокъ въ муки,

то прихожане, не смотря на малый праздникъ, идуть къ мѣстному священнику, прося разрѣшенія пустить вѣтряки.

Кромѣ праздниковъ обще—чтимыхъ православною церковью, у прихожанъ существуютъ нѣкоторые религіозные обычаи. Такъ, въ началѣ мая мѣсяца избирается день, въ который съ образами и хоругвями ходятъ по полямъ. Въ эти крестные ходы освящаются поля. Въ этотъ же день освящаются полевые криницы при молебствіи водосвятіемъ. По возвращеніи съ поля устраивается общественный обѣдъ на выгонѣ того хутора, поля которого были освящены. День этотъ, не смотря на будничное время, обращается въ праздникъ. Крестьяне и крестьянки одѣваются въ нарядное платье по праздничному и приготовленныя въ домѣ кушанья выносятся на выгонь, гдѣ послѣ общаго молебствія и общей панихиды по умершимъ приступаютъ къ яствамъ и питіямъ. Такъ какъ день освященія полей назначается за нѣсколько времени впередъ, то онъ становится известнымъ окружнымъ жителямъ и бѣднѣйшія изъ нихъ стекаются со всѣхъ сторонъ покушать и даже выпить на общественный счетъ. Въ этотъ же день совершается молебствіе св. Власію надъ домашнимъ скотомъ, прося въ молитвахъ избавить скотъ отъ надежей, болѣзней и т. п. Отправляютъ прихожане молебствія и по другимъ причинамъ въ жизни: бездождя, при освященіи вновь устроенныхъ колодезей, при различныхъ недугахъ, болѣзняхъ и тому под.

Занятія жителей сл. Камышеватки. Пятнадцать лѣтъ тому назадъ преимущественнымъ занятіемъ прихожанъ служило сѣяніе подсолнечника, дававшаго обильные урожаи, почему крестьяне отъ собранного съ полей подсолнечника выручали сумму не только потребную на уплату всѣхъ податей, но даже и для образования запаснаго капитала. Сѣяли также пшеницу, рожь, овесъ, гречу и другіе злаки, но въ такихъ размѣрахъ, чтобы только доставало на прокормленіе семьи и домашнаго скота. Съ 1869 или 1870 г.г. подсолнечникъ, по

неизвестнымъ причинамъ, пересталъ давать обильные плоды и даже въ послѣднее время наступилъ полный неурожай. Съ постепеннымъ теченіемъ неурожайныхъ годовъ и прихожане стали постепенно бѣднѣть. Каждый все предполагалъ, что если неудался одинъ годъ, то слѣдующій непремѣнно выручитъ; но выходило всегда наоборотъ. Большая часть поля зассывалась подсолнечникомъ, а меньшая злаками; но и злаки въ послѣднее время не давали необходимой пищи для прокормленія семьи. И, такимъ образомъ, богатые прихожане обратились въ бѣдняковъ. Неурожай подсолнечника нанесъ крестьянамъ значительный материальный ущербъ. Отъ подсолнечника крестьянинъ получалъ матеріаъ продовольствія, отопленія, освѣщенія, частію кормъ для скота, въ нѣкоторыхъ случаяхъ огорожу, а самое главное давалъ капиталъ для уплаты податей. Былья отъ подсолнуха шли на огорожу, отопленіе, а шапки для корма овецъ и коровъ; жмыхъ или ма-куха—для корма лошадей и свиней; остатки—подонки масла для освѣщенія хатъ; послѣ всей продажи масла у крестьянъ оставалось масло для говяжаго продовольствія,—шелуха отъ обрушки подсолнечника употреблялась на топку въ маслобойняхъ. Отъ выгодной статьи подсолнечника прихожане перешли къ съянію гануса (аниса), но и анисъ не всегда оправдывалъ надежды. Съ урожаемъ гануса, а больше по той причинѣ, что его сталъ сѣять почти каждый прихожанинъ, онъ (ганусъ) сталъ дешевѣть, почему и на него стало обращаться мало вниманія. Большее вниманіе стали обращать въ послѣднее время на посѣвъ ржи, сбыть которой едѣлся очень выгоднымъ, такъ какъ агенты разныхъ хлѣбныхъ фирмъ стали производить пріемку ржи и пшеницы въ Бирють и въ слободѣ Алексѣевкѣ.

До открытия Воронежско-Ростовской ж. дороги нѣкоторые изъ прихожанъ занимались чумачествомъ. Возили разные товары въ Ростовъ, Таганрогъ, въ Урюпину и даже Москву. Но съ открытиемъ желѣзной дороги чумачество прекратилось,

а между прочимъ чумачество въ былые годы доставляло довольно выгодную статью дохода, такъ что чумакъ считался богатымъ человѣкомъ. Чумакъ не занимался земледѣліемъ, а потому съ упадкомъ чумачества, чумаки, какъ неспособные къ земледѣлію, обратились въ бѣдняковъ. Кромѣ земледѣлія прихожане не занимаются никакими другими ремеслами.

Образованіе стоитъ на низшей ступени развитія, такъ какъ школъ не было. Обученіемъ чтенію и письму занимались отставные малограмотные солдаты, почему изъ десяти набраныхъ мальчиковъ выучивали небольше трехъ или четырехъ мальчиковъ. Въ 1879 году по убѣждѣнію мѣстного священника крестьяне рѣшились открыть школу. Много стоило усилия и трудовъ для открытия школы. Съ одной стороны тормозили мѣрою, находя открытие школы совершенно излишнимъ— какъ по расходамъ, такъ и по той пользѣ, какую можетъ принести обученіе,— съ другой стороны тормозило Волостное начальство (слободы Бубликовой, куда Камышеватовцы приписаны по Волости) долго тормозило открытие школы. Дѣло въ томъ, что въ Бубликовой существуетъ школа, на содержаніе которой положена известная сумма и съ Камышеватовцевъ (по 10 к. съ души). А такъ какъ Камышеватовцы захотѣли отдѣлиться, то и взносы суммы долженъ преиратится. А это-то и не нравилось Волостнымъ дѣльцамъ; въ особенности писарю. Но благодаря стараніямъ мѣстного священника все препятствія были побѣждены и школа открыта. Съ открытиемъ школы стали у насъ появляться льготные по воинской повинности, а это послѣднее повело къ тому, что новая школа переполнена была желающими учиться. Школа помѣщается въ церковной караулкѣ. Каждый годъ обучается въ этой школѣ до ста мальчиковъ, а иногда и болѣе; въ томъ числѣ самый незначительный процентъ дѣвочекъ (отъ 2 до 5). Ежегодно дѣлается выпускъ окончившихъ курсъ мальчиковъ отъ 3 до 4. Средства содержанія школы отъ земства и отъ прихожанъ. Земство платить учителю 240 рублей въ годъ, а

законоучитель мѣстный священникъ проходитъ свою должность безмездно. Общество ремонтируетъ школу, покупаетъ книги и письменные принадлежности. Общий процентъ грамотности можно выразить такъ 10 человѣкъ на 100.

Въ приходѣ фабрикъ, заводовъ и другихъ промышленныхъ заведеній нѣть за исключеніемъ незначительныхъ плетенныхъ маслобоенъ, но и послѣднія съ неурожаемъ подсолнечника постепенно разрушаются. Существуютъ вѣтряныя мельницы (до 20), но они служатъ плохимъ подспорьемъ для Камышев. жителей.

Церковь. Храмъ Божій устроенъ въ 1863 году, а освященъ въ 1864, во имя Святителя и Чудотворца Тихона, Епископа Воронежскаго. Зданіемъ каменный, построенный по благословенію Высокопреосвященнѣшаго Иосифа Архиепископа Воронежскаго. Храмосоздатели мѣстные прихожане Храмосоздательная грамота хранится въ цѣлости и сохранности. Привожу ее въ буквальномъ видѣ:

Божію милостію

Смиренный Иосифъ Архиепископъ Воронежскій и Задонскій.

По благодати, дару и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа, данной вамъ отъ Великаго Архіеря Господа нашего Иисуса Христа чрезъ Святыхъ Его Апостоловъ и ихъ Намѣстниковъ и Преемниковъ, благословили мы устроить вновь каменнымъ зданіемъ Молитвенный Домъ во имя Святителя Тихона, Епископа Воронежскаго и Чудотворца, Бирюченскаго уѣзда, въ хуторѣ Камышеватомъ съ тѣмъ, чтобы храмъ сей, по чину и обычаю Греко-восточныя церкви, устроенъ быть алтаремъ на востокѣ и благолѣбно украшенъ быть святыми иконами, писанными по образцамъ Греческой живописи и достаточно снабженъ быть церковною утварью и Богослужебными книгами. По совершениіи же сего зданія и по уготовленіи всей нужной утвари церковной, строители

имѣютъ просить объ освященіи оного. Дана сія грамота за подпишомъ нашимъ и приложеніемъ печати Воронежскія Архіерейскія каѳедры въ Богоспасаемомъ градѣ Воронежѣ, которая, по устроеніи храма, должна хранится въ святомъ алтарѣ въ нарочито устроенной рамѣ. Февраля 28 дня 1862 г.

Первоначально храмъ устроенъ былъ въ формѣ продолговатаго четырехъ-угольнаго зданія и названъ былъ каменнымъ молитвеннымъ домомъ. Въ 1881 году къ этому каменному молитвенному дому была пристроена колокольня, постройка которой обошлась въ 3200 рублей, при чмъ не послѣдовало никакого измѣненія въ прежнемъ зданіи. Колокольня выстроена по той причинѣ, что церковный староста, благодаря истинной христіанской заботливости о храмѣ Божіемъ, въ теченіи 12-лѣтняго служенія, собралъ для этой цѣли почти половинную сумму, а остальная половина собрана отъ доброхотныхъ лаяній по книжѣ, выданной изъ Духовной Консисторіи. Этимъ—же церковнымъ старостою, благодаря его усердію и бережливости церковныхъ суммъ, въ 1876 году была перемѣнена иконостасъ. По недостатку средствъ прежній иконостасъ устроенъ былъ почти безъ всякихъ украшеній и золотой рѣзьбы. Настоящій же иконостасъ устроенъ съ полуколонами съ рѣзьбою и разн. украшеніями.

Наружный видъ храма представляется въ видѣ равносторонняго продолговатаго зданія съ придѣланнымъ къ нему въ видѣ полукружія алтаремъ на востокъ. По срединѣ зданія возвышается деревянный, покрытый бѣлою жестью куполь съ глухими окнами. Окна въ храмѣ въ одинъ ярусъ по три на каждой сторонѣ. По обеимъ сторонамъ храма боковые двери; въ алтарѣ три окна и въ колокольнѣ два, всѣ окна съ прочными желѣзными решетками. Кресты на церкви осьминожечные. Кровля желѣзная, а на колокольнѣ куполь покрытъ бѣлою жестью.

Внутреннее расположение церкви соответствуетъ вѣнчаному, т. е. представляетъ продолговатую равностороннюю пло-

щадь, имѣющую въ длину до алтаря 24 аршина, а въ ширину 12 аршинъ. Полъ въ церкви деревянный. Церковь холода-яя безъ всякаго отопленія. Солея возвышена на пять вершковъ; клиросы помѣщаются на солеѣ. Алтарь полукруглый—безъ приделовъ; диаметръ полукружія алтаря шесть аршинъ. Престоль четырехъ угольный, безъ сѣни. Жертвенникъ помѣщается на съверной сторонѣ алтаря;—устроенъ въ видѣ шкафа съ двусторчатыми стеклянными дверками вверху, а снизу съ глухими деревянными. На южной сторонѣ помѣщается діаконникъ, гдѣ сохраняется ризница и въ нижнемъ отдѣлѣніи—всѣ церковные документы съ архивомъ. Такъ какъ церковь существуетъ всего 20 лѣтъ, то архивъ церковный,—состояцій изъ метрическихъ обыскныхъ и исповѣдныхъ книгъ,—не великъ и помѣщеніе для него (архива) очень удовлетворительно.

Иконостасъ въ два яруса, верхній ярусъ въ видѣ полуокружія, соотвѣтственно сводамъ церковнымъ. Въ нижнемъ ярусе помѣщены съ правой стороны: Спаситель, южная дверь, на которой изображенъ архистр. Михаилъ, за южною дверью—Св. Тихонъ и Св. Николай,—съ лѣвой стороны: Божія Ма-терь, на съверныхъ дверяхъ архистрат. Гавріилъ, далѣе Св. Митрофаній и пр. Антоній и Феодосій Печерскіе; всѣ иконы одинакового размѣра, въ золотыхъ багетныхъ рамкахъ съ золотою рѣзьбою. Изображенія ликовъ св. угодниковъ на доскахъ безъ стекла. Въ верхнемъ ярусе надъ царскими дверями изображена Тайная вечеря,—по обоимъ сторонамъ праздники Господскіе и Богородичные въ шестиугольныхъ рамкахъ.

Общий фонъ окраски иконостаса темнозеленый. Царскіе двери устроены изъ золотой просвѣщающей рѣзьбы съ изображеніями на нихъ круглыхъ иконъ ликовъ Св. Евангелистовъ. Сѣны церковные окрашены въ голубой цветъ; въ про-стенкахъ же между окнами помѣщены изображенія св. Иоанна Крестителя, великомуч. Варвары, Иоанна Воина и др., на задней стѣнѣ по обоимъ сторонамъ главныхъ входныхъ дверей изображены мытарь и фарисей. Въ верху на сводахъ изобра-

женъ Богъ-Отецъ, Богъ-Сынъ и Богъ-Духъ Святый. Время
расписания церкви относится къ 1873 году. Существуютъ
дарственные старинныя иконы, но безъ всякихъ надписей и под-
писей и даже лики св. угодниковъ Божиимъ отъ времени стерлись
такъ, что не возможно узнать имя св. угодника Божия. Ут-
варь церковная въ самомъ ограниченномъ количествѣ. Хотя
на престольныхъ крестахъ имѣется три, но все они приобрѣ-
ты на суммы церковныя. Есть вклады, но они не особенно
цѣнны—это двѣ хоругви въ видѣ звѣздъ,—несколько не осо-
бенно цѣнныхъ иконы и шелковыхъ платковъ; потиръ, дис-
косъ, звѣзды, лжица и ковшикъ—серебряный вызлаченный,
что же касается до другихъ принадлежностей, то все они
или мѣдные, или же жестянные. Ризница состоитъ изъ двухъ
перемѣнъ свѣтлыхъ праздничныхъ и одна перемѣна посто-
выхъ траурныхъ. Изъ серебряной парчи нѣть ни одного об-
лаченія—всѣ мишурныя.

Колокольня устроена при храмѣ во фронтонной части
церкви. Колоколовъ имѣется въ настоящее время 4; самый
большой въ 32 пуда и самый малый въ $\frac{1}{2}$ пуда. Но церков-
ный староста, прежде бывшій, въ 1884 году, задумалъ, съ
устройствомъ колокольни, приобрѣсти большой колоколь не
менѣе какъ въ 60 пудовъ. Для этой цѣли онъ собралъ по-
требную сумму; да и сами обстоятельства заставили его ис-
полнить задуманный планъ, такъ какъ прежній колоколь раз-
бился.

Вокругъ церкви существуетъ деревянная ограда, устроен-
ная изъ дубового дерева. Ограда устроена была спустя два
или три года по устройству самаго храма.

Что же касается до библіотеки церковной, то о ней
нельзя сказать чічего, такъ какъ мѣстный священникъ, всѣ
книги, за исключеніемъ употребительныхъ церковныхъ, при-
обрѣтаетъ на свой счетъ. Дарственныхъ книгъ не имѣется.

Архивъ церковный весь заключается въ исповѣдныхъ и
метрическихъ книгахъ. Исповѣдныя ведутся съ 1862 года, а

метрическія съ 1863 г. Недвижимое имущество церковное все заключается въ земль, отведенной прихожанами изъ собственного участка законнымъ порядкомъ, именно: подъ усадьбы церковнаго причта три десятины и полевой — 33 десятины. Земель отъ казны, ларственныхъ лавокъ, мельницъ, а также и вкладныхъ капиталовъ не имѣется.

Кладбища. Въ приходѣ слободы Камышеватой существуетъ три кладбища по числу хуторовъ, составляющихъ приходъ. О времени устроенія этихъ кладбищъ опредѣленного мнѣнія сказать невозможно. Можно полагать, что съ основаніемъ каждого хутора было заведено и кладбище. Если бы существовали въ каждомъ хуторѣ записи или лѣтописи, то тогда пожалуй и возможно опредѣленно составить и сказаніе о нихъ. Или-же если бы существовали на кладбищахъ часовни, молитвенные дома и, въ крайнемъ случаѣ, погребены замѣчательные лица, съ памятниками на могилахъ, то тогда еще пожалуй бы можно хотя отчасти составить приблизительный годъ основанія. Между прочимъ памятниковъ на могилахъ не существуетъ; существуютъ деревянные полуразрушенные срубики, въ видѣ гробницъ, но безъ надписей; но они только говорять за одно прошлое однимъ своимъ наружнымъ видомъ безъ всякаго указанія кто, когда и въ какое время былъ погребенъ. Существуютъ, правда маленькия домашнія кладбища — въ садахъ съ крестами на могилахъ, но кто погребенъ въ нихъ не могутъ сказать объ этомъ даже тѣ, на чьихъ владѣніяхъ погребены тѣла умершихъ. Говорить обыкновенно въ прежніе годы ихъ дѣды хоронили своихъ родичей. Оградъ вокругъ кладбищъ не имѣется. Вокругъ кладбища проходятъ довольно глубокіе рвы, непозволяющіе пасущемуся на выгонѣ скоту вторгаться на кладбище.

Церковн. причтъ. Въ 1863 году, съ устройствомъ храма было положено три члена причта при церкви, именно: Священникъ, дьячекъ и икономарь. Въ настоящее-же время существуютъ только двое, а третье мѣсто за смертю дьячка

согласно новому расписанію приходовъ (1867 г.)—упразднено; пономарь переименованъ въ и. д. псаломщика. Содержание причта получаетъ исключительно отъ прихода—отъ добровольныхъ даяній прихожанъ за различныя требописравленія. Другихъ же источниковъ содержанія, какъ-то: руги, угодій, лавокъ, мельницъ, вкладныхъ капиталовъ, причть не имѣть. Священникъ живетъ въ подцерковномъ домѣ, а и. д. псаломщика въ своемъ. Первоначально священникъ имѣлъ свой домъ, но по особенной нуждѣ, вслѣдствіе перехода изъ прежняго прихода (слоб. Бубликовой) на настоящій приходъ, а также и по той причинѣ, что о. Тихоновъ возбудилъ противъ него гоненіе, слѣдствіемъ чего были частыя поездки въ Консисторію, средства священника изсякли, почему онъ кое-какъ уговорилъ прихожанъ купить его собственный домъ и обратить въ подцерковный. Прихожане купили. Предложили дьячку и пономарю, которые также имѣли свои дома. Дьячекъ продалъ, но пономарь не согласился, почему и до сего времени живетъ въ своемъ домѣ. Священникъ Михаилъ Богоявленскій съ 1863 года состоить и по настоящее время при Тихоновской церкви слободы Камышеватой. Въ 1866 году опредѣленъ Благочиннымъ, каковую должность безсмѣно проходить и по настоящее время. Дьячекъ Константина Быльевъ въ 1865 году былъ посвященъ во діакона, а въ 1868 году умеръ и мѣсто его было упразднено. Попомарь Петръ Азаровъ до 1882 года проходилъ свою должность, а въ 1882 году по преклоннымъ лѣтамъ уступилъ свое мѣсто дочери, выдавъ ее за исключеннаго изъ Словесности Семена Богомолова, который и до настоящаго 1884 года числится вторымъ членомъ причта и. д. псаломщика при Тихоновской церкви.

Николай Богоявленскій.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЦЕРКОВНАГО ПѢНИЯ.

Вышла въ свѣтъ ТРЕТЬЯ ЧАСТЬ «КРУГА ЦЕРКОВНЫХЪ ПѢСНОПѢНІЙ» обычного напѣва московской епархіи, заключающая въ себѣ пѣснопѣнія св. Четыредесятницы и страстной седмицы. Цѣна 1 руб. 50 коп., съ пересылкой 2 руб. Получать можно въ канцеляріи Общества, въ Богоявленскомъ монастырѣ, у книгоиздателя Ферапонтова, на Никольской улицѣ, и у Мейкова, на Кузнецкомъ мосту. Тамъ же продаются первая и вторая части означенного изданія, стоющія — 1-я часть «Всенощное бдѣніе» 1 руб., съ пересылкой 1 руб. 30 к., 2-я часть „Ирмосы Господскихъ и Богородичныхъ праздниковъ съ тропарями“ 1 руб. 50 коп., съ пересылкой 2 руб.

Бесѣда въ день памяти св. Ефросиніи, великой княгини Московской.—Слобода Камышеватая.—Объявление.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрій*.

Печ. дѣлк. Цензоръ Магистръ Протоіерей И. Илліинъ. Юни 15 дня 1884 года.